
Specifika sporů o nahrazení projevu vůle povinné osoby dle zákona o půdě 

Abstrakt 

Tato práce pojednává o povaze a účincích civilních rozsudků, na základě kterých jsou 

na oprávněné osoby podle zákona o půdě převáděny náhradní pozemky, a to jako náhrada za 

původní pozemky odňaté, ke kterým nebylo možné obnovit vlastnické právo. Cílem je rovněž 

podat ucelený výklad o specifikách náhradových sporů a zároveň analyzovat, zdali tato 

specifika odůvodňují konstitutivní povahu náhradových rozsudků. Pro zachovávání ucelenosti 

a úplnosti se zaměřuje jak na procesní problematiku, tak v nutné míře i na související 

problematiku hmotněprávní. V práci jsou do značné míry rovněž rozebírány a hodnoceny 

právní názory rozhodovací praxe, jíž autor zároveň v konfrontoval s konkurenčními úvahami, 

právními názory a vlastními argumenty. 

Diplomová práce je rozdělena do osmi kapitol. Obsah první kapitoly je věnován 

nezbytnému a stručnému úvod do problematiky zemědělských restitucí podle zákona o půdě. 

Tato materie je nutná pro pochopení souvislostí a základů pro pojednání o sporech 

k náhradnímu uspokojení restitučního nároku. Rovněž se kapitola zabývá vznikem restitučního 

nároku a způsoby jeho uspokojení. Druhá kapitola pojednává o povaze náhradových sporů a 

výkladovém principu in favorem restitutionis. Pojednání o podmínkách úspěšnosti náhradové 

žaloby, které jsou pro náhradové spory charakteristické a které formulovala rozhodovací praxe 

je obsaženo v kapitole třetí. Navazující čtvrtá kapitola rozebírá materii věcné legitimace 

v náhradových sporech. Kapitola pátá cílí na objasnění základních myšlenek, které stály za 

dovozením možnosti podat náhradovou žalobu. Rovněž je zde detailně analyzována povaha 

náhradové žaloby. Šestá kapitola obsahuje komplexní pojednání o otázkách souvisejících 

s předmětem řízení v náhradových sporech, omezení žalobce při výběru pozemků 

k náhradnímu uspokojení a rovněž o překážkách pro jejich převod. Dále se tato kapitola 

zaměřuje na konkurenci uplatněných nároků různých oprávněných osob vůči totožným 

pozemkům. Úvahy o povaze a charakteru řízení s ohledem na dosud v práci uvedené a s tím 

související rozložení povinnosti tvrzení a povinnosti důkazní jsou předestřeny v sedmé 

kapitole. Osmá poslední kapitola rozebírá účinky a povahu náhradových rozsudků, když 

konfrontuje právní názory zastávané judikaturou s dalšími názory a stanovisky, když 

pojednáním o rozsudcích propojuje se závěry o povaze žaloby a řízení. 
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